Konkursy w wojewddztwie podkarpackim w roku szkolnym 2013/2014

Kod ucznia
........................... Dzien Miesigc Rok
pieczatka WKK DATA URODZENIA UCZNIA

KONKURS Z PRZYRODY
DLA UCZNIOW
SZKOL PODSTAWOWYCH
ETAP REJONOWY

Ciesze si¢ z ponownego spotkania z Tobq. Gratuluje Ci wspanialej wiedzy, dzigki ktorej zostates
uczestnikiem eliminacji rejonowych. Mam nadzieje, Ze dzisiejsze spotkanie doprowadzi Cig
do grona uczestnikow w konkursie przyrodniczym na szczeblu wojewodzkim.

Przeczytaj uwaznie instrukcje i postaraj sie prawidlowo
odpowiedzie¢ na wszystkie pytania:

1. Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj test zawiera Czas pracy
16 stron i 36 zadan, ewentualny brak zglo§ Komisji _
Konkursowej. 90 minut

2. Rozwigzania wpisuj dtugopisem badz piorem.

3. W przypadku testu wyboru prawidlowa odpowiedZ
zaznacz stawiajgc znak X na literze poprzedzajacej tre$¢
wybranej odpowiedzi.

4. Jezeli pomylisz si¢, btedne zaznaczenie otocz kotkiem Liczba punktow
i zaznacz znakiem X inng odpowiedz.

5. W zadaniach otwartych odpowiedz zapisz czytelnie do uzyskania:
1 starannie w wyznaczonym miejscu. Pomylki przekreslaj.
Nie uzywaj korektora. 110

6. Przy kazdym zadaniu podano maksymalng liczbe
punktow mozliwg do uzyskania za jego rozwigzanie.

Zyczymy powodzenia !
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Zadanie 1. [0-1]

Srodowisko naturalne jest zlozone z wielu wspdlgrajacych ze sobg zjawisk i procesow
zachodzgcych w skali lokalnej, regionalnej i globalne;j.

Jakie zjawiska zachodzg w przyrodzie zywej?

rozmnazanie si¢ organizmow, zjawisko parowania wody
pobieranie pokarmu, kietkowanie nasion

zjawisko topnienia lodu, poruszanie si¢

wzrost i rozw6j organizmow, burze i silne porywy wiatrow

Cow>

Zadanie 2. [0-6]

Komdrka to najmniejsza strukturalna i funkcjonalna jednostka organizmow zZywych zdolna
do przeprowadzania wszystkich podstawowych procesow zyciowych.

A. Podaj nazwe elementow budujgcych komorke roslinng oznaczonych numerami od 1 - 4.

L0 L] TP

B. Ktore elementy komorki roslinnej sg zywe, a ktore sa martwe ?

jadro komoérkowe ¢ chloroplast ¢ btona komodrkowa ¢ $ciana komorkowaes mitochondrium
» wodniczka ¢ cytoplazma
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Zadanie 3. [0-1]
Chityna to wielocukier zblizony budowq do celulozy, ktory wystepuje u:

A. pieczarki, stonki ziemniaczanej

B. pajaka krzyzaka, nerecznicy samczej
C. oczlika, mchu ptonnika

D. karpia, pantofelka

Zadanie 4. [0-1]
Niektore elementy przyrody nieoZywionej majg wplyw na warunki Zycia organizmow.

Jaki element srodowiska ladowego wplynal na wytworzenie dwdch rodzajow systemow
korzeniowych?

A B

Systemy korzeniowe roslin: A - system palowy ; B - system wiazkowy

OAPOWICAZ. ...ttt n et e nne e s e e re e e re e e

Zadanie 5. [0-3]
Na podstawie ponizszych opiséw, WPIiSz nazwe organizmu, ktorego dotyczy opis.
1. Glon wystgpujacy powszechnie na ladzie, tworzacy zielony nalot na korze drzew, starych

MUIACH, PIOLACK. ...t

2. Posiada twardg $ciang komorkowa ztozong z wieczka i denka, ktorg nazywamy pancerzykiem.

Skate powstala z tych pancerzykow Alfred Nobel uzyt do produkcji dynamitu

3. Na powierzchni wod stodkich tworzy zielony kozuch sktadajacy si¢ z cieniutkich niteczek.

Swoja nazwe zawdzigcza obecno$ci w komorce chloroplastu, ktory jest spiralnie skrecony
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Zadanie 6. [0-4]
Obok zdan wpisz wtasciwe litery oznaczajace, ze dotycza one odpowiednio:
B - bakterii P - protistow Gl - glonow Gr - grzybow W - wirusow
1. Ich obecnos¢ powoduje cuchnigcie migsa, nieprzyjemny zapach $SMIieCi ......ocveeevverereeveeriveeene.
2. Powoduje zmiang KoloTu WOAY......c..coouiiiiriiiiiiniiiiiiiiiiie s

3. Ich wilasciwosci stosuje si¢ do przerobu odpadow, w wyniku czego otrzymujemy energi¢
(o3 1<) 0] 13 V- TR PP PRRPPRPPN

4. Dzigki nim ciasto rosnie, jest pulchne a w §rodku ciasta robig si¢ " dziury".........ccccvvveirveennne
5. Sg uzywane W KOSMELOIOGIT .....ccueiuviiiieiiiic e
6. Wywoluje choroby Np. 0SPe WISLIZNG........ccoueiiiiiiiieiieeiee et

7. Wywoluja toksoplazmoze, ktéra jest niebezpieczna dla kobiet W Ci1Zy........ccceeveeeieeniiiiiennnnnns

Zadanie 7. [0-1]

Gleba to warstwa czynna, w ktorej panujgce warunki wystarczajg do rozwoju roslin korzeniowych
oraz bytowania mikro - i makrofauny. W poczgtkowej fazie powstania gleb najistotniejszq rolg
odgrywa wietrzenie, ktore litg skate doprowadza do stanu mniej lub bardziej luznego. Glebe na
tym etapie rozwoju okresla si¢ mianem gleby:

A. bielicowej

B. mady rzecznej
C. brunatnej

D. inicjalnej

Zadanie 8. [0-1]

Latem w klosach Zyta mozna spotkaé¢ ciemnofioletowe “rogaliki”, zwane sporyszem. Sq to
przetrwalniki grzyba pasozyta:

A. pieczarki

B. kropidlaka

C. bulawinki czerwonej
D. rdzy zdZzbtowe;j

Zadanie 9. [0-4]

A. Podaj nazwe gatunkowa ro$liny, u ktorej
wystepuja  komorki  zywe 1 martwe
przedstawione na rysunku oraz miejsce ich
wystepowania.

1. Nazwa 1o$liny......cccccveevviieeiieeeie e

.. . , . komorka komorka
2. Miejsce wystepowania komoérek zywych martwa Zywa

I martwych W roslini€...........ccocevevvvriveresivesnennn.
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B. Jakg funkcje petnig komorki zywe i martwe przedstawione na rysunku.

1 KOMOTKI ZYWE ...ttt ettt e e et e s te e e st eeestaeeestaeessbeeessaeeessseesnsaeesnsaeessseeennsseeansseeanseeeas

Zadanie 10. [0-1]

Paprocia wytwarzajaca dwa rodzaje lisSci - zielone odpowiedzialne za przeprowadzenie
fotosyntezy i brazowe, na ktorych rozwijaja si¢ zarodnie jest:

A. jezycznik zwyczajny
B. dlugosz krolewski
C. podrzen zebrowiec
D. piéropusznik strusi

Zadanie 11. [0-5]
Rosliny nagonasienne sq gtownym sktadnikiem lasow.

1. Rozpoznaj po pokroju drzewa iglaste przedstawione na rysunkach od A do E.

A B C D E
A D
B, E

2. U ktorego drzewa iglastego wystepuje todyga z 1i$¢mi opisana ponize;j:

Ma krotkie, ostre igly osadzone na matych trzoneczkach, co powoduje, Ze po ich opadnieciu
gatqzki sq szorstkie.

OAPOWICAZ ...ttt e e h b e e e b bt e e b b e e e bb e e e be e e s be e e aneeeenes

3. Podaj nazwe gatunkowq rosliny, ktora jest jedynym dzis Zyjgcym lisciastym drzewem
nagozalgzkowym. Pochodzi z Chin. Obecnie jest gatunkiem zagroZonym na stanowiskach
naturalnych.

OAPOWICAZ ...ttt e e s h et e s b b e e e s hb e e e b b e e e b b e e e bb e e sbe e e enne e e snnes
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Zadanie 12. [0-1]

W okresie jesiennym drzewa lisciaste gubiq liscie, w ktorych wystepujq aparaty szparkowe,
biorgce udzial w wymianie gazowej miedzy rosling a otoczeniem.

Co si¢ dzieje z drzewem w okresie jesienno - zimowym, ktore "zgubito" li§cie?

A. drzewo przechodzi w stan spoczynku

B. w zdrewniatych todygach wymiana gazow odbywa si¢ za pomoca przetchlinek

C. drzewa pozbywaja si¢ lisci, poniewaz oszczedzaja wode, ktora takze zimg krazy w ich
pniach i nagich gat¢ziach

D. odpowiedz B i C jest poprawna

Zadanie 13. [0-3]

Najwiekszym zagrozeniem dla gospodarki lesnej jest masowe pojawianie si¢ szkodnikow -
owadow roslinozernych, wystgpowanie chorob grzybowych oraz szkody wywofane przez czynniki
klimatyczne i kleski Zywiotowe.

Na ponizszych zdjeciach przedstawiono trzy przyklady szkod wyrzadzonych przez zwierzeta
lesne. Pod kazdym rysunkiem wpisz ich nazwe gatunkowa (pod pierwszym zdjgciem zamiast
nazwy gatunkowej mozna poda¢ nazwe patologicznej zmiany wywolanej przez pasozyta).

Zadanie 14. [0-2]

Cebula to nie tylko nazwa warzywa. To takze nazwa okreslajqca skrocony podziemny ped rosliny.
Cebula jest rosling, W ktorej wszystkie organy ulegly modyfikacji.

Wpisz pelne nazwy organow oznaczonych na rysunku literami A, B, C i E.
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Zadanie 15. [0-1]

Rosliny okrytonasienne rozniqg sie ksztattem lisci oraz sposobem ich utozenia na todydze.

Ktory sposéb utozenia lisci wystgpuje u jasnoty biatej?

Zadanie 16. [0-2]

Kwiaty niektorych roslin okrytonasiennych wystepujq pojedynczo na pedzie Ilub tworzg
kwiatostany, ktore roznig si¢ sposobem rozgatezienia pedow oraz osadzenia na nich kwiatow

pojedynczych.

Jakie typy kwiatostanu reprezentujg ponizsze rosliny?

Zadanie 17. [ 0-8]

Gtownym zadaniem kwiatow roslin okrytonasiennych jest wytworzenie owocow z nasionami.
Aby kwiaty roslin okrytonasiennych mogly wykonaé swoje zadanie, czyli wytworzyé owoce
z nasionami muszq zajs¢ procesy zapylenia i zaplodnienia.

A. Jak nazywamy sposob zapylenia przedstawiony na ponizszym rysunku?

JEST L0 ZAPYIENIE ..ottt et e e e ra e ae e e reereaneens
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B. Wpisz podane ponizej nazwy ro$lin do odpowiednich kolumn tabeli pod wzgledem
wytwarzania przez nich owocow pojedynczych suchych pekajacych lub niepekajacych.

Rosliny: mak, groch, pszenica, peonia, dab, rzepak, mniszek, leszczyna

Rosliny wytwarzajace owoce Rosliny wytwarzajace owoce
suche pekajace suche niepekajace

C. Owoce niektorych krzewow, drzew lub bylin dzialajq toksycznie. Rosliny te sq najczesciej
spotykane w lasach, ale takze hodowane przez ludzi wylgcznie w celach dekoracyjnych.

Wypisz liczby przypisane podanym roslinom, ktoérych owoce sg trujace dla cztowieka.

1.

Nk wWD

bluszcz pospolity
kruszyna pospolita
ligustr pospolity
gorczyca zwyczajna
wawrzynek wilczetyko
konwalia majowa

len zwyczajny
jemiota pospolita

OAPOWIEAZ ...ttt e et e b b e e bb e e e bb e e e bbe e s bb e e sbneesabbeeennneean

Zadanie 18. [0-4]

Organami wegetatywnymi roslin sq korzen, todyga i liscie, ktore u roslin okrytonasiennych

osiggnely wysoki stopien organizacji strukturalnej i funkcjonalnej.

Przyporzadkuj okreslenia roznych rodzajoéw todyg i korzeni oznaczonych literami do gatunkow
roslin oznaczonych liczbami.

Rosliny Rodzaje lodyg i korzeni
1. imbir A. todyga czepna
2. §liwa tarnina B. ssawki
3. winoro$l C. todyga ptozaca
4. truskawka D. klacze
5. ogorek E. korzenie czepne
6. jemiota F. roztogi
7. bluszcz G. ciernie
Lo, 2 S Ao, 5 B T
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Zadanie 19. [0-2]

Jedng z funkcji todygi roslin okrytonasiennych jest przewodzenie roznych substancji miedzy
poszczegolnymi organami rosliny, za ktore odpowiedzialna jest tkanka przewodzgca.

Jak nazywaja si¢ zywe 1 martwe tkanki roslinne wchodzace w sklad zespotu tkanek
przewodzacych odpowiedzialne za transport wody 1 substancji odzywczych po roslinie?

odpowiedz
1. Wytworzony w procesie fotosyntezy cukier z liSci jest transportowany do innych organow

10S1INY 72 POSTEANICEWEIN ...ovviiniiiieieiiiti e

2. Woda 1 sole mineralne sg transportowane z korzeni do todygi, lisci, kwiatéw 1 owocow

Z8 POSTEANICTWEIMN ...ttt ettt ettt e et e tte et e estaeesbeesseeeabeessaeesbeenseessseesaesbeesaneabeessneas

Zadanie 20. [0-2]

Organizmy pionierskie to gatunki zdolne do zasiedlania srodowisk ubogich w sktadniki odzywcze
i wode, wkraczajgce jako pierwsze na tereny dotqd nie porosniete roslinnosciq.

WYypisz z ponizszej ramki organizmy odpowiadajace definicji organizméw pionierskich.

klon, kapusta, rzodkiewka, marchew, mniszek lekarski, pustulka pecherzykowata,
rokiet cyprysowaty, brodaczka nadobna, kalafior, wierzba

Zadanie 21. [0-7]

A. W srodowiskach ubogich w wode organizmy wyksztalcily specjalne przystosowania polegajgce
na jej magazynowaniu lub wyksztatceniu mechanizméw ograniczajgcych jej wydalanie.

Napisz, w jaki sposéb wymienione nizej organizmy bronig si¢ przed utrata wody?

L. ZASKIONIEC = e

4, SZArOTKA AIPEJSKA .....veieeeeiei s

ST (0] 11| TSRS ST TP PP

B. Zwierzeta wyksztalcily tez Wiele przystosowan ulatwiajgcych zdobywanie im pozywienia
i wspomagajqgce je w walce z konkurencjq.

Jakie przystosowania do obrony przed drapieznikami wytworzyty nastepujace zwierzeta.

1. biedronka SIEdMIOKIOPKA. .........ciiiiiiiieie bbb
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Zadanie 22. [0-3]

Ruch jest jedng z glownych cech charakteryzujqcych organizmy zwierzece.

Przyporzadkuj zwierzeta przedstawione w ramce do odpowiadajgcego im sSposobu poruszania sig.

Chetbia modra  nietoperz  pantofelek stulbia ptowa padalec zwyczajny kangur

Pelza po ziemi wciskajac si¢ bocznymi skretami ciata do nieréwnosci podloza przesuwajac
swoje ciato do przodu.

Wykonuje ruchy rotacyjne. Wokoét niego powstajg fale. Jego ciato pokryte jest bardzo szybko
poruszajacymi si¢ rzeskami pracujacymi na zasadzie domina.

Porusza si¢ lotem aktywnym. Przy matych predkosciach (okoto 1,5 m/s) radzi sobie

z oporem powietrza przekregcajac skrzydta podczas ruchu w gorg. Podezas lotu z wigkszymi
predkosciami (7 m/s), zbliza nieco skrzydta do tulowia. Porusza skrzydtami tez tak, ze

w poblizu ich koncow tworza si¢ dwa wiry powietrza, ktére pomagaja mu kontrolowac lot
mimo braku ogona.

Zadanie 23. [0-3]

Wszystkie organizmy pobierajq tlen z otoczenia dzigki wymianie gazowej. Na sposob wymiany

gazowej u zwierzgt ma wplyw wielkos¢ organizmu, a takze rodzaj srodowiska ich Zycia.

Podaj nazwe narzadu wymiany gazowej U nastepujacych organizmow.

A

m O O

DrudniCa MNISZKA .....cc.viiiiiii ettt
(741 o] - TSRS SS SR
110 1 01T o USSP
PANTOTEIEK ...t bbbttt bbbt

KAIMIBIEON ...ttt e e nnnnnnnnnnnns
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Zadanie 24. [0-5]
Rozmnazanie sie organizmow jest warunkiem przetrwania gatunku.

A. Rozpoznaj i nazwij wybrany sposéb rozmnazania bezplciowego charakterystyczny
dla organizmu przedstawionego na rysunku oraz podaj jego nazwg gatunkowa.

1. Nazwa gatunkowa..........ccccveveevieeneeieiie e

2. SPOSOD rOZMNAZANIA. .......eeeurreereenrieeereeieeeieesieeaeee e

B. Wypisz liczby, ktorym przypisano cechy charakteryzujace organizm przedstawiony w ppkt A.

Prowadzi osiadty tryb zycia.

Ma wapienny szkielet, ktory uzywany jest do wyrobu ozdobnych przedmiotow.
Ma ramiona zaopatrzone w komorki parzydetkowe.

Ma wydtuzony ksztatt ciata.

Na obwodzie parasolowatego ciata wystepuja ciata brzezne.

Cialo jest galaretowate i przejrzyste.

Zyje pojedynczo lub w koloniach.

Jej otwor gebowy jest jednoczesnie otworem odbytowym.

Do podtoza przytwierdza si¢ za pomoca stopy.

© XN~ WDRE

10 Plywa swobodnie w toni wodne;j.

OAPOWIEAZ ...ttt et e e st e e a b e e e e bt e e e bb e e e abneesbneesnneeaa

Zadanie 25. [0-6]
Dzdzownica ziemna jest przedstawicielem pierscienic - zwierzqt Zyjgcych w glebie.

Ocen prawdziwos¢ przytoczonych stwierdzen dotyczacych przystosowania dzdzownicy ziemnej
w budowie jej ciata do zycia w glebie. Jesli sg prawdziwe, to podkresl stowo TAK, a jesli
sg fatszywe, to podkresl stowo NIE.

1. Dzdzownica ma rynienkowaty ksztalt jelita, ktory powoduje

zmniejszenie powierzchni wchtaniania strawionego pokarmu. TAK NIE
2. W pierscieniach wystepuja takie same narzady wewnetrzne. TAK NIE
3. Pierscienie dzdzownicy majg wyrostki, zwane szczecinkami. TAK NIE

4. Sluz pokrywajacy ciato dzdzownicy chroni przed wysuszeniem
I uszkodzeniami mechanicznymi. TAK NIE

5. Cialo dzdzownicy jest zroznicowane na gtowotutéw i odwtok. TAK NIE

6. Dzdzownica ma pierScien zwany siodetkiem, ktore bierze udziat
W rozmnazaniu. TAK NIE
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Zadanie 26. [0-5]

A. Ktore zwierzgta przedstawione w tabeli naleza do pajeczakow.

3 4
m, \
W‘f‘\ \ 4z
@ ’ xJJgf,L 7
Y R
gy, | TN

OAPOWICAZ. ...t

B. Pajgki sq zwierzetami drapieznymi. Do zdobywania pokarmu uzywajg narzgdow gebowych.
Podaj nazwe narzaddéw gebowych oraz funkcj¢ odgrywajaca podczas zdobywania pokarmu.

1. Narzady gebowe PajakOw tWOTZa........ccouiiiiiiiiiiiiieiie ettt et e

Zadanie 27. [0-1]
Po raz pierwszy powieka ochraniajgca oko przed wyschnigciem oraz gruczot zowy, stale je
zwilzajacy pojawity sie u:

A. rzekotki drzewnej
B. kameleona

C. strusia

D. kangura

Zadanie 28. [0-6]

Wiele migczakéw posiada szkielet zewnetrzny, ktory stanowi muszla zbudowana z substancji
organicznej. Petni ona role ochronng. Poza tym jest miejscem przyczepu migsni, w tym rowniez
miesni stuzgcych do poruszania sie.

A. Rozpoznaj gatunki migczakow po ksztalcie ich muszli przedstawione na ponizszych zdjgciach.
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B. Wypisz litery rozpoznanych gatunkow migczakéw z ppkt A oddychajacych tlenem
rozpuszczonym w wodzie oraz pobierajacych tlen z atmosfery.

1. MigCzaKi SKIZEIOUYSZINE........ecuieiieeiie ettt ettt et te e e re e te e e e s ra e aeeneesree e

2. MiQCZaKI PRICOAYSZINE ...t bbbttt ettt bbbt

Zadanie 29. [0-3]

Rozwiqz krzyzowke, wpisujgc poziomo wyrazy w wyznaczonym miejscu, a nastegpnie wpisz hasto
utworzone z liter w pogrubionych czarnych kratkach i wyjasnij jego znaczenie.

1. Organizm wykorzystywany do oznaczenia stopnia np. zanieczyszczenia wody.
2. Odzywia si¢ szczatkami ro$lin i zwierzat.
3. Glon morski nalezacy do brunatnic.

4. Rosliny przystosowane do wysokiej temperatury i niedoboru wody rosnace na
nastonecznionych skatach wapiennych.

1.
2.
3.
4.
Hasto KIZYZOWKI. .........ccooviiiiii e

Wyjasnienie pojecia:
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Zadanie 30. [0-4]
Na podstawie krotkiej charakterystyki zwierzat podaj ich nazwe gatunkowa.

1. Jest jednym z najmniejszych ssakow Zyjgcych w Polsce. Zamieszkuje wilgotne {gki, o wysokiej
trawie, gesto porosnigte brzegi rzek i jezior, zarosla oraz uprawy zbozZowe. Buduje koliste
gniazda na todygach, na wysokosci 20 do 100 cm od ziemi. Jest aktywna w dzier i w nocy. Zywi
sie nasionami traw i ziot, pgkami i pedami roslin, jagodami, owadami oraz ziarnami.

OAPOWIEAZ ..ottt e st e e bt e e s b b e e e abb e e e b b e e e kb e e e bb e e nbb e e nnbeeennnes
2. Ma zmienne ubarwienie, zalezne od pory roku. W lecie jego siers¢ jest koloru czekoladowo-
brqzowego na grzbiecie, zotto-biatego na brzuchu, z czarnym koncem ogona; w zimie futro
zmienia na biate z czarnym koncem ogona. Ma ostre zeby i bardzo dobrze rozwiniete zmysty

stuchu, wzroku, wechu. Zywi sie drobnymi owadami, kregowcami, mieczakami. W zimie czasem
atakuje tez zwierzeta wigksze od siebie np. zajgce. Jest objety Scistq ochrong.

OAPOWIEAZ. ........ooiviiiiiie ittt et s b et e a bt e e a Rt e e e bb e e e bb e e e bb e e e sbe e e snbeeennbeeennes

3. Jest najwigkszym ptazem Zyjgcym w Polsce. Poluje na owady i slimaki. Zjada tez dzdzownice.
Jest pozyteczna.

OAPOWIEAZ. .......cooiiiiiiiiii ittt sttt s bt e et e e b bt e e e bt e e e bb e e e bb e e e bb e e e sbe e e nnbeeeanbeeennes

4. Prowadzi nocny tryb zZycia z wyjqtkiem okresu godowego. Nie szuka kryjowek, lecz sama
wygrzebuje, za pomocq silnych tylnych nog nore w ziemi, do ktorej zwykle pozniej nie wraca.
Odzywia sie¢ glownie owadami. Jej wystajgce oczy majg pionowq, szpakowatq Zrenice. Grzbiet

ciata jest koloru jasnopopielatego, zéttawo - popielatego lub oliwkowego z plamami. Brzuszna
powierzchnia ciata jest jasnokremowa i prawie bez plam.

(00 01010V =T b7 SRR

Zadanie 31. [0-3]
Weze sq drapieznikami. W rozny sposob towig swojg zdobycz.

Wpisz podane w ramce gatunki wezy do odpowiadajacego im sposobu zdobywania pokarmu.

waz Eskulapa zaskroniec boa dusiciel kobra krolewska

Zzmija zygzakowata gniewosz plamisty grzechotnik
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Zadanie 32. [0-4]

Podaj wszystkie miejsca rozwoju zarodka - mtodego organizmu niezdolnego do samodzielnego
zycia u nastepujacych zwierzat:

I 1o S
2. 0ZIODBK. ... E et r et
KT 10175748 0 o] [ - USSR
4. pyszczak ztocisty gatunek ryby z rodziny pielegnicOWatyCh...........cccocviieiiieieeiicie e,

Zadanie 33. [0-4]

Do podanego w lewej kolumnie tabeli pojecia przyporzqdkuj definicje sposrod podanych
w kolumnie prawej wpisujgc w miejsce kropek odpowiedniq cyfre.

Pojecia Definicje
A. Doptyw 1. | Niewielki ciek wodny o znacznym spadku i burzliwym przepltywie.
B. Nurt 2. | Nachylenie sptywu rzeki.
C. Potok 3. | potok, strumien, rzeka uchodzaca do wigkszego cieku wodnego.
D.

Obszar, z ktorego wody powierzchniowe sptywaja do jednego
morza.

E. Zlewisko 5 Najszybszy strumien pradu rzecznego znajdujacy si¢ w srodku
koryta badZ po jego wewnetrznej stronie na zakrecie rzeki.

Strumien 4.

F. | Biegrzeki | 6. Obszar, z ktorego wody powierzchniowe sptywaja do jednej rzeki
glownej wpadajacej do morza lub jeziora.

7 Niewielki ciek wodny o niewielkim spadku i spokojnym
przeptywie.

G. Dorzecze

Ao Bl Col Do Ell Foooo. Govvvnee

Zadanie 34. [0-1]

Nad Morzem Baltyckim buduje si¢ konstrukcje stuzgce do ochrony przed dzialaniem niszczqgcym
fal. Zwykle sg to konstrukcje stuzqce ostonie np. portu, promenady, ktore rozbijajg fale nie
dopuszczajgc do uszkodzen lub utrudnien w wykorzystaniu nabrzeza.

Jak nazywa si¢ rodzaj konstrukcji przedstawiony na ponizszym rysunku?

OAPOWICAZ. ...ttt sh bt e e b bt e e e b bt e e bb e e e b e e e e be e e e be e e sanb e e e nb e e e e
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Zadanie 35. [0-1]

Park Narodowy ,, Ujscie Warty” jest najmtodszym z polskich parkow narodowych, ktory zostat

UtWOIZONY W oo r. Obejmuje rozlewiska rzeki Warty u jej ujscia do rzeki
............................ . Jest jedng z najwazniejszych w Polsce 0stOjg ptakéow wodnych i blotnych.
Niektore zZ nich, jak ... jest symbolem tego parku.

Ktéra odpowiedz zawiera wlasciwy zestaw wyrazow uzupetniajacy zdania.

A. 2005, Note¢, bocian

B. 2001, Odra, ge$ zbozowa
C. 1995, Nysa Luzycka, czapla
D. 1985, Wieprz, tyska

Zadanie 36. [0-1]

Wsréd laséw Gor Swietokrzyskich wyréznia sie Puszcza Jodlowa, ktéra stanowi czesé
Swietokrzyskiego Parku Narodowego. Puszcze Jodlowg opisywali réini poeci i pisarze.
Najbardziej umitowat jq polski pisarz, ktory niedaleko niej mieszkal i opisal jej piekno.

O jakim pisarzu jest mowa:

A. Stefanie Zeromskim
B. Adamie Mickiewiczu
C. Bolestawie Prusie

D. Janie Kochanowskim

BRUDNOPIS
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